



党旗在基层一线高高飘扬 (四)

他心里装的都是村民的事

——记武清区黄花店镇邵七堤村党支部书记、村委会主任寇之明

■ 本报记者 宋德松

地处津冀交界的天津市武清区黄花店镇邵七堤村,是永定河流域天津段承接上游泄洪的“第一站”。“我们村地势低,村北就是永定河,每年汛期我们的神经都绷得紧紧的。”今年的防汛抗洪大战,深深烙在了邵七堤村党支部书记、村委会主任寇之明的记忆里。回想过往,他深吸一口气,“怕什么来什么!好在大伙儿都没事,人在,家园就在。”邵七堤村这个位于蓄滞洪区内的村庄,常住人口247户、626人,作为村里的“一肩挑”,寇之明心系

百姓,肩挑大义。切实保障村民的生命财产安全,是寇之明带领村“两委”挑起的重担。

“他吃住在村委会,其实吃也吃不下,睡也睡不着。”“忙起来连着几天不怎么休息,一碗泡面从正午吃到傍晚。”……谈起53岁的寇之明,并肩战斗的村干部和志愿者们心疼地说,“他心里装的都是村民的事。”

7月31日下午,永定河洪水红色预警拉响,需要立即转移安置村民。接到相关命令后,寇之明带领党员干部和村民志愿者挨家挨户劝说,“一开始,村民们顾虑多,有人担心财物丢失,有人担心家畜没人喂,村干部敲门敲了六轮。”

“村干部就要防汛重担挑得起,不解、埋怨装得下,千头万绪解得开。”寇之明带领村干部一次次冲锋在前。

村民转移安置后,寇之明又带大伙儿看护家园、巡堤守堤、为安置点困难群众买药送药……

8月11日,武清区境内永定河水位波动下降。12日,泛区内村庄洪水逐渐退去。17日,邵七堤村转移安置群众回家了。

水电气有了,道路干净了,看着从安置点回来的人们面带微笑,看到村民家的燃气灶重新燃起腾腾火苗,寇之明松了一口气,“有党的领导,有群众的支持,再大的困难,都会过去。”

连续8天与洪水赛跑 及时准确找到“水头”

——记西青区水务事务中心副主任刘振亮

■ 本报记者 张立平

在抗击洪水的最前沿,西青区水务事务中心副主任刘振亮闻“汛”而动、听令而行,始终冲在第一线,用脚步丈量河道、用匠心深耕本职,为抗洪救灾贡献一名水务老兵的力量。

7月28日,西青区启动区级防汛三级响应,在区水务局防汛抗旱指挥部中,刘振亮是防汛抢险组、洪涝调度组组长。在确定开展东淀蓄滞洪区围堤加固工程后,刘振亮紧急组织防汛抢险组召开动员部署会议,明确责任段、责任人,提出“施工不停,全员不退”的命

令。在他的带领下,防汛抢险组仅用3天时间就完成了11.6公里的东淀蓄滞洪区围堤加固工程和4个堤防口门封堵工程。

作为水务老兵,刘振亮深知洪水水情是科学研判、科学决策东淀蓄滞洪区何时启用的重要依据。每天天未亮,他就带领组员驱车向大清河上游的河北省廊坊市和天津市静海区台头镇寻找洪水“水头”。他连续8天与洪水赛跑、与时间赛跑。遇有道路断交车辆无法通行,他就步行七八公里,徒步寻找。最终,在静海区台头镇与廊坊市文安县交界处及时准确找到“水头”,为推断洪水流速、研判洪水进入西青区时间

提供第一手资料。

刘振亮与河道堤防打了20多年交道,经验丰富,熟知堤防险情表现形式和处置方法。8月7日晚,巡查人员在子牙河左堤发现疑似管涌险情,收到消息他顾不得换下已经被汗水湿透的衣服,即刻赶往现场。经勘察后,他立即挽起裤腿、褪去鞋袜,第一个迈入积水片区内,沿水流方向通过“看、听、摸、踩”的方法,果断判定两处管涌出水口,迅速指导抢险队伍抢险反滤围井。经过4个小时的连续作战,8日凌晨4时终于成功控制排除管涌险情,他这才拖着疲惫的身体返回单位,而那时,他已连续坚守岗位10余日。

一颗“红心”为“红星”

——记滨海新区太平镇红星村党总支书记、村委会主任田炳昇

■ 本报记者 王睿

虽已年近花甲,却依然坚守在防汛抢险一线,发挥着党员带头作用,为村民筑牢安全防线。他就是滨海新区太平镇红星村党总支书记、村委会主任田炳昇。

受台风“杜苏芮”影响,8月,太平镇区域内子牙新河水位不断上涨,防汛抗洪形势严峻且复杂。“咱村提早准备、全员严阵以待,让村民们安心!”田炳昇撂下这句话,冲在最前头。

在田炳昇的带动下,预警信号发布后,红星村第一时间成立防汛抢险工作小组,逐项部署防

汛抢险任务;党员、村民代表及退役军人纷纷请缨,加入到抗洪物资保障、辖区河道水位监测、政策宣传的队伍中来。

防汛抗洪救灾期间,田炳昇每天都到红星村辖区内的排涝泵站、河堤进行水位巡查,和红星村防汛抢险应急分队的队员一起奋战在一线,风雨无阻。眼瞅着老书记拿着铁锹铲土、装编织袋,村里的年轻人坐不住了。“人多力量大”“累了你歇着,换我来”……大家用麻袋加固堤坝,共同守护家园。

田炳昇用党员“红心”温暖“民心”。让他感动的是,在蓄滞洪区转移安置准备工作中,村民和全体党员

干部拧成一股绳,这让他们仅用5小时就完成了村里600余户、1400余人的贵重财产统计,为人员转移安置提供了有力保障。

8月5日出现极端降雨,水位持续上涨。田炳昇接到加固子牙新河南小堤任务后,立即召集防汛抢险应急分队的队员,带着铁锹赶到堤坝上。雨水顺着田炳昇的脸往下淌,他在泥泞的道路上,装袋、扛袋补堤,一刻不停。

“现在正是防汛最吃劲儿的阶段,是人民群众最需要我们的时候。党员干部应该跟群众在一起,凝聚信心和力量,共度风雨。”田炳昇指着胸前说,“我要对得起这枚党员徽章。”

驰援涿州 同舟共济

——记天津市排水管理事务中心机电安装维修所副所长李强

■ 本报记者 王音

7月底,受台风“杜苏芮”影响,距离天津150公里远的河北省涿州市遭受严重洪涝灾害。作为排水战线上的一名共产党员,天津市排水管理事务中心机电安装维修所副所长李强第一时间带领抢险突击队驰援涿州,守望相助,他和队员们携手同心,谱写了一曲同舟共济的壮歌。

“支援涿州,我肯定要第一个去。我是党员,当然要冲锋在前。”李强说。8月5日,刚回到家休整的李强一早便接到单位电话,闻令而动,他简单收拾了随行衣物,迅速

赶回了单位。

一支23人组成的抢险突击队火速集结。作为抢险突击队现场救灾指挥,有20年党龄的李强临危受命。

8月5日晚,抢险突击队一抵达涿州便直奔联合小区救灾现场。当时,整个小区断水断电,地下设施积水严重。李强和另一名队员来到地下室,准备寻找架设水泵的位置。

“没下几层台阶,就蹚水了。不知道下面积水有多深。我在前面走,队友拿绳子在后面拽着我,一点一点往下蹚,小心翼翼找到一处较宽的台阶,架好了水泵。”李强说道。后来,积水退去,李强才知道地下室有两层,当时积水至少有5米多深。

在涿州的救援一线,整整七天,李强和队员们每天都超负荷工作。累了就坐在路边休息,饿了就吃一口面包,困了就在折叠凳上眯一会儿。厚厚的排水作业服“皮叉子”一穿就是大半天,不仅里面的衣裤已湿透,有的大腿内侧也磨破了皮,有的脚下生了水泡,泡在水里疼痛难忍。但大家都毫无怨言。

李强和队员们除了做好防汛抢险,还积极投入到服务社区、救助灾民的工作中。停水停电,他们接力爬上28层,给一位90岁高龄独居老人送去整箱饮用水和水果等食物。

李强,在关键时刻用实际行动诠释了共产党人的责任与担当。

他与“飞侠”共抗洪

——记市公安局特警总队四支队四大队警务技术一级主管于德水

■ 本报记者 徐丽

在泛滥肆虐的洪水面前,不仅需要众多英雄的奋勇拼搏,也需要现代科技的强力支持,小小的警用无人机就在本次防汛抗洪救灾中发挥了重要作用。

8月1日,永定河武清段处于防汛的关键时期。险情就是命令,救灾刻不容缓。得知情况后,市公安局特警总队四支队四大队警务技术一级主管于德水主动向队里请缨,带上自己的好“战友”——无人机“飞侠”奔赴防汛抗洪一线,第一批赶赴永定河津冀交汇第一行洪区的黄花店镇邵七堤村中心

位置。当日22时许,他接到指令,必须在24时之前完成汛情图像拍摄传输并撤出点位。

此时河水水位不断上涨,大雨不停,村里全部断电,没有一点光亮。降雨和视线受阻,严重影响无人机飞行。“时间不等人!”于德水操控着无人机一次次起飞、降落,在黑暗中摸索,在雨中穿行。凭借着过硬的飞行技术,历经90分钟,终于将6个村庄周围、内部住宅街道等区域以及永定新河的泄洪水情资料上传到指挥部。

8月3日上午,邵七堤村南面河道上游发生决口,附近部分村庄被洪水包围,于德水迅速带领无人机小组赶赴村中,对村中滞留群众进

行喊话提示撤离。在他的引导下,历经1个小时,所有滞留群众安全撤离完毕。

8月5日23时,在永定河北堤巡查时,同事偶然发现路边停放着一辆损坏的三轮车,于德水得知后,立即在周边寻找是否有群众遇到困难。在离防汛堤坝不远的草丛中,他发现了一位与亲属失散的老人。于德水通过无人机进行高空喊话,指引老人前往安全区域,最终将老人安全送到了亲属身边……

在于德水的带领下,无人机大队全体人员全力以赴投入到防汛工作中,第一时间传回受灾地区画面,为上级决策部署提供了有力的信息化支撑。

用逆行的背影践行初心使命

——记天津广播新闻部记者吴昱滨

■ 本报记者 张雯婧

在没过膝盖的积水中采访,在狭窄泥泞的大堤上记录——这是2023年8月,天津广播新闻部记者吴昱滨在抗洪救灾一线时的真实写照。

这个夏天,受台风“杜苏芮”影响,海河流域发生1963年以来最大洪水。作为一名专职跑水务口的记者,当洪水即将袭来、百姓转移之时,吴昱滨选择出征,第一时间出现在抗洪抢险第一线。

位于武清区的邵七堤村是永定河流经天津后的第一个村,也是

永定河泛区天津区域最早被洪水淹没的村庄。为了采集第一手信息,吴昱滨和同事先后两次入村采访。“行进在没过膝盖的水中,能明显感觉到洪水下泄过程中带来的冲击力。”吴昱滨介绍说,当时,入村的道路完全被洪水淹没,“我们只能通过树木和路灯进行定位,依靠第一次入村的记忆前进。”由于长时间泡在水中,他们不仅要忍受蚊虫的叮咬,腿上还有多处被树枝和硬物划伤。“老百姓转移了,我们就是他们的眼睛,我们要告诉他们这里真实的样子。”

那一天,凭借着顽强的毅力,涉水行走近三个小时,两人终于进入村庄,拍摄了大量现场照片和视

频,并采访了武清区消防人员和邵七堤村的留守干部。采访结束后,他们克服身体的疲惫,马上整理素材,完成了新媒体特稿和广播录音特写。

位于天津南部的大清河,是天津境内另一条主要行洪河道,水位始终保持高位运行,防洪压力很大。8月10日,吴昱滨和同事赶到直面洪水的苗头排干渠西侧大堤。那一天,两人在泥泞狭窄的堤岸上往返近10公里,完成了一系列采访,掌握了最新的洪水态势。

在洪水的考验面前,吴昱滨始终坚守在防洪采访第一线,践行着一名党的新闻工作者的使命和担当。

“只有盯在现场,我心里才踏实”

——记天津城建集团党委书记、董事长许洪智

■ 本报记者 胡萌伟

“我每次去现场拍摄防汛素材,都能看到许书记在一线指挥施工。白天去,他在;晚上去,他还在。实在累得不行了,他才去汽车里睡一会儿。”天津城建集团宣传部门负责人告诉记者。

8月6日15:40,接到对大清河南堤薄弱段加高加固的任务后,天津城建集团党委书记、董事长许洪智第一时间赶往静海区台头镇。

15:50,集团抗洪工作群紧急发出调配设备的号召,一条条指令迅速传达到集团各企业负责人。

16:23,第一批压路机出动。随着承担抢险任务的企业带着施工设备陆续抵达现场,大家连夜勘察施工点位、分配施工任务、制定施工方案、设计合理的运输路线……

施工在推进,各种问题和困难接踵而至,眼看进度受到影响,许洪智决定留在现场担任总指挥。“防汛抗洪是天大的事。”许洪智的眼神分外坚定,“我们要争分夺秒地努力,抢在泄洪前完成任务!”一句质朴的话,亮出了一名老党员的底色。

心里装着老百姓,办法总比困难多。不足4米的堤坝宽度,只能供一辆工程车通行施工,许洪智决定将堤坝分成三段,组织4家企业双向施

工、多头并进;土方运距远,影响施工进度,他就主动分担土方运输任务,发动全集团力量,筹措挖掘机、运输车162台进场,协助运输土方;道路狭窄容易压车,他就合理安排现场错车、掉头路线,派专人指挥,形成土方运输回路。

施工最初两天,需要组织协调的事情很多,许洪智超负荷运转,平均每天休息不到两个小时。集团里的同事心疼他,劝他休息,他总是说:“时间太紧急,只有盯在现场,我心里才踏实!”

一个干部一段堤,一个党员一面旗。许洪智在冲锋浪尖之上砥砺前行,践行使命……

“我们‘60后’绝不输给‘00后’”

——记天津城投集团重大项目管理部总经理曹金亮

■ 本报记者 胡萌伟

曹金亮的同事都知道,抗洪抢险的活儿是他“抢”来的。2023年8月10日,得知要组建抗洪抢险突击队赶赴静海区,天津城投集团重大项目管理部总经理曹金亮主动请缨:“重大项目部去最合适,我们做工程的处理现场各种情况经验多。”

曹金亮第一时间选拔专业骨干力量200余人组建抗洪抢险攻坚队,并主动向集团党委申请担任队长。

作为一名“老工程人”,曹金亮清楚地知道,想打赢攻坚战,一

定要提前做好保障工作。从启动热备以来,曹金亮就一直忙碌着,紧急联系采购储备防汛物资,安排热备运输车辆,配备救生衣、长筒雨靴、安全帽、铁锹、手电筒,还准备了防蚊剂、外伤药品等。

出发时,同事嘱咐他:“老曹,注意身体啊!”他笑着说:“放心吧,我们‘60后’绝不输给‘00后’!”

“险情不除我们不走”。在前往静海区台头镇的路上,曹金亮给突击队员们讲上级要求、讲工作纪律、讲抢险要领,充分调动起大家的抢险斗志。

到达台头镇革命桥后,曹金亮带头投入抢险工作,装沙袋、固堤

坝,完成好盯防和应急抢险工作。深夜,队员们担心58岁的他身体扛不住,每次劝他靠着沙袋“眯一会儿”,都被他拒绝了。他说:“这波洪水太危险,咱不眠不休也要完成好抢险任务。”

天蒙蒙亮时,上级通知大清河堤坝洪水渗漏。曹金亮又迅速带着队员赶到现场,观测后制定了“挖积水坑实施引流排水”的方案,带领队员一铁锹一铁锹地挖排水沟,不到一小时就挖出一个深70厘米、面积10平方米左右的积水坑。“这样一来,一旦洪水渗漏即可流入积水坑,用水泵及时抽走积水坑中的水,有效避免周边农田遭受损失……”曹金亮说。